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PROPOSITION DE LOI
donnant aux actionnaires le droit d' exercer

l'action sociale.

DEVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

A maintes reprises, des orateurs appartenant aux dif-
férents partis ont exprimé le vœu que des mesures fussent
prises en vue de protéger l'épargne publique.

Nous avons eu l'honneur de déposer au COUTS de pré.
cédentes législatures une proposition de loi qui tend à
rétablir l'action appelée généralement l'action individuelle
des actionnaires.

Nous croyons inutile de rappeler les abus nombreux
qui ont été commis en matière d'administration de sociétés.

En vertu de l'article 62 de la loi sur les sociétés, les
administrateurs et les commissaires sont responsables vis-
à-vis de la société de l'exécution du mandat qu'ils ont
reçu et des fautes commises dans leur gestion.

Ils sont également responsables envers les tiers du dom-
mage causé à ceux-ci par des infractions aux dispositions
de la loi ou des statuts sociaux.

£n dehors de la responsabilité assumée à régard des
tiers, les administrateurs n'ont d'autre responsabilité que
celle qui résulte du mandat qui leur a été donné.

L'action qui peut être exercée de ce chef n'appartient
qu'à la société elle-même.

Dès lors, si l'assemblée générale donne décharge aUJ(
administrateurs et commissaires l' acilo mandaii ne peut
plus être exercée, quitus ayant été délivré aux mandataires.

La loi antérieure envisageait une troisième cause de .
responsabilité: l'actionnaire pouvait exercer une action
contre les mandataires sociaux en vue d'obtenir la répa-
ration d'un dommage particulier qu'il avait subi.

I WETSVOORSTEL

\

waarbij aan de aandeelhouders het recht tot vennoot-
schapsvordering wordt verleend.

TOELlCHTI,NG

ME.VROUWEN, MIJNE. HEEREN,

Herhaaldelijk, hebben sprekers die tot verschillende
partijen behooren, den wensch te kennen gegeven dat
maatregelen zouden genomen worden om de geldbeleg-
gers te bescherrnen.

Wij hadden de eer, in de vorige zittingstijden, een wets-
voorstel in te dienen tot wederinvoering van de gemeen-
lijk genoemde persoonlijke rechtsvordering der aandeel-
houders.

Wij achten het overbodig te herinneren aan de talrijke
misbruiken welke gepleegd werden in zake van beheer van
vennootschappen,

Op grond van artikel 62 der wet op de vennootschap-
pen, zijn de beheerrlers en comrnissarissen aansprakelijk
tegenover de vermootschap, voor de uitvoering van den
last hun gegeven en voor de misslagen bi] hun beheer be-
gaan,

Zij zijn eveneens aansprakelijk ten opzichte van derden
voor de schade hun veroorzaakt door inbreuken op de
bepalingen van de wet of 'van de statuten der vennoot-
schap,

Huiten de aansprakelijkheid ten opzichte van derden,
hebben de beheerders geen andere aansprakelijkheid dan
die welke voortvloeit uit de hun opgedragen lastgeving.

De rechtsvordering welke deswege kan ingesteld wor-
den, mag alleen van de vennootschap zelf uitgaan.

Indien dan de algemeene vergadering de beheerders en
commissarissen van de aansprakelijkheid ontslaat, dan kan
de actio mandait niet meer uitgeoelend worden, daar aan
de lasthebbers ontslag werd verleend.

In de vroegere wet, werd een derde oorzaak van aan-
sprakelijkheid voorzien : de aandeelhouder mocht een
rechtsvordering instellen tegen de lasthebbers der vennoot-
schap, ten cinde herste] te bekomen voor schade welke
hij geleden had.
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Depuis la suppression de I'action individuelle. on peut
dire que la responsabilité des administrateurs et des com-
missaires est demeurée généralement illusoire.

. . Les mandataires sociaux, dont la gestion est critiquée,
participent au vote sur la décharge que leur délivre la
Société. Ils usent ainsi d'un droit strict, puisque la dé-
charge est donnée non pas par les actionnaires individuel-
lement, mais par J'être social. De là, de graves abus.

Les administrateurs et les commissaires disposent, le
plus souvent, de la majorité des voix grâce à l'appui que
leur donnent leurs amis. Ainsi ils se donnent quitus à eux-
mêmes et, quoi qu'ils aient fait, ils sont certains d'échap-
per à robligation de réparer le préjudice causé par leur
faute.

Notre proposition tend à rétablir dans la loi sur les
sociétés un texte qui n'a disparu de la loi actuelle que
par inadvertance.
. L'article 127 des lois de 1873-1886. après avoir établi
la prescription quinquennale des actions contre les gérants,
administrateurs, commissaires et liquidateurs pour faits de
leurs fonctions, ajoutait:

II Toutefois, l'action individuelle des actionnaires, dans
le cas où l'assemblée générale il approuvé la gestion i
sociale, devra être intentée dans l'année à partir de celle I
approbation. » 1

L'action individuelle des actionnaires était ainsi expli-
citement reconnue par la loi ancienne.

L'article 64 des lois de 1873-1886 indiquait quand et
par qui l'action individuelle pouvait être intentée:

Après avoir indiqué que l'adoption du bilan par l'as-
semblée générale valait décharge pour les administrateurs
et commissaire~ de la société, mais en lant seulement que
l'assemblée n'eût pas fait de réserve contraire et que le
bilan ne contînt ni omission ni indication fausse dissimu-
lant la situation réelle de la société, \' article continuait ;

I( Toutefois, cette décharge n'est pas opposable aux
actionnaires absents quant aux actes faits en dehors des
statuts, s'ils ne sont spécialement indiqués dans la con-
vocation. J)

Ainsi, un actionnaire, à la coridition de ne pas avoir
assisté à l'assemblée générale qui avait donné quitus aux
mandataires sociaux, pouvait exercer tine action indivi-
duelle contre ceux-ci afin d'obtenir la réparation du pré-
judice qui avait été causé aux actionnaires par des actes
faits en dehors des statuts, si ces actes n'avaient pas élf
spécialement indiqués dans la convocation.

Lors de la discussion de la loi de 1913, la Commission
du Sénat proposa d'étendre le champ d'application de
l'action individuelle. Elle adopta tin texte ainsi conçu:

Men mag zeggen dat, sedert de afschaffing van de per-
soonlijke rechtsvordering, de aansprakelijkheid van be-
heerders en commissarissen, over 't algemeen, denkbeeldig
gebleven is .

De lasthebbers der vennootschap, wier beheer gehekeld
wordt, nemen deel aan de stemming over de ontlastinp
welke hun door de vennootschap verleend wordt. Zij ma-
ken aldus gebruik van een streng recht, vermits de ont-
lasting niet individueel door de aandeelhouders, maar
door den maatschappelijken persoon verleend wordt.
Vandaar erge misbruiken.

Dank zij den steun van hun vrienden, beschikken de
beheerders en commissarissen meestalover de meerder-
heid der stemmen. Zoo ontlasten zij zichzelf en wat zij
ook mogen gedaan hebben, zijn zij er zeker van te ont-
komen aan de verplichting de door hen berokkende schade
te vergoeden.

Ons voorstel heeft voor doel, in de wet op de vennoot-
schappen een tekst in te lasschen welke, bij vergissing,
uit de huidige wet is verdwenen.

Na de bepaling betreffende de vijljarige verjaring der
rechtsvordering tegen zaakvoerders, beheerders, commis-
sarissen en vereffenaars, wegens handelingen in hun [une-
tie gepleegd, voegde arrikel 127 der wetten van 1873·1886
het volgende daaraan toe:

« Evenwel, moet de persoonlijee rechlsoordering der aan-
deelhouders, in geval de algerneene vergadering het be-
heer der vennootschap heelt goedgekeurd, worden inge-
steld, binnen een jaar te rekenen van deze goedkeuring
af ».

De persoonlijke rechtsvordering der aandeelhouders was
aldus uitdrukkelijk erkend bij de vroegere wet.

Bij artikel 64 der wetten van 1873-1886 werd bepaald
wanneer en door wien de persoonlijke vordering mocht
ingesteld worden.

Na aangeduid le hebben dat de aanneming der balans
door de algemeene vergadering neerkwam op ontlasting
voor de beheerders en cornmissarissen der vennootschap,
doch, slechts in zoover de vergadering -geen strijdig voor-
behoud had gemaakt en de balans noch weglating noch
valsche aanwijzing bevatte om clen werkelijken toestand
der vennootschap te verbergen, heette het verder in het
artikel :

« Nochtans kan deze ontlasting niet tegengeworpen wor-
den aan de afwezige aandeelhouders, ten aanzien der da-
den buiten de statuten verricht, indien zij niet bijzorider-
lijkin de bijeenroeping aangehaald zijn. II

Aldus kon een aandeelhouder, mits hij de algemeene
vergadering der aandeelhouders niel bijgewoond had,
waarop ontslag werd verleend aan de lasthebbers der ven-
nootschap, een persoonlijke rechtsvordering tegen deze
laatsten instellen, om herstel te bekomen van de schade
aan de aandeelhouders berokkend door buiten de statuten
vallende handelingen, zoo deze handelingen niet op bij-
zondere wijze vermeld waren in clen oproepingsbrief.

Bij de behandeling der wel van 1913, stelde de Corn-
rnissie van den Senaat voor, de draagwijdte der persoon-
lijke rechtsvordering uit le breiden. Volgende tekst werd
door haar aangenomen:
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« Toutefois. quant aux actes faits en dehors des statuts I II Zij kan echter, wat betreft de verrichtïngen buiten
et qui n'ont pas été spécialement indiqués dans la convo- ! de statuten om geschied en niet bijzonderlijk in de bijeen-
ca.tion, el}e n'est opp~sa,ble ni aux ,actio~naires qU~ ont I roeping v~rmeld, niet ~orden ingeroepen ~ege~ aandeel-
Iait des reserves ou qui n ont pas vote la decharge, ru aux I houders die voorbehoudingen maakten of die met voor de
actionnaires absents. Il ! ontlasting stemden, en evenmin tegen de alwezige aandeel-I houders. li

Ce texte fut adopté par Ie Sénat. I Deze tekst werd ooki door den Senaat goedgekeurd,
S'il avait passé définitivement dans la loi. non seule-I War~ hij voorgoedin d~ wet opgenornen, dan had-

ment les actio~naires absents de l'assemblée auraient pu 1 den met alleen de afwezige' aandeelhouders een per-
exercer l'action individuelle, mais celle-ci aurait pu être I soonlijke rechtsvordering kunnen instellen; maar even-

. également intentée par les actionnaires ayant assisté à I eens de aandeelhouders die voor de ontlasting niet zouden

. l'assemblée et n'ayant pas voté la décharge ou. ayant fait I gestemd hebben, of die een stemming onder voorbehouê
des réserves. mochten uitgebratht hebben.

C'eût été logique. Pourquoi accorder un droit à un I Het ware logisch geweest, Waarom dient een recht
actionnaire qui ne participe pas à rassemblée et le refuser I verleend aan een aandeelhouder die geen deel neemt aan
à un actionnaire plus diligent et ayant essayé sans y par- de vergadering en wordt dit recht geweigerd aan een
venir de faire prévaloir à l'assemblée sa manière de voir? i ijverig aandeelhouder die tevergeels getracht heeft zijn

I zienswijze op de vergadering te d.oen gelden?
La Commission de la Chambre des Représentants modi-I De Commissie van de Kamer der V olksvertegenwoor-

fia le texte adopté par le Sénat et proposa le texte suivant I digers wijzigde den door den Senaat aangenomen tekst
devenu celui de l'article 77 (ancien art. 64) : I en stelde volgenden tekst voor, die thans het voorwerp uit-

I maakt van artike] 77 [vroeger artikel 64) :
(I Cette décharge n' est valable que si Ie bilan ne-contient t Il Deze kwijting geldt alleen voor zooveel de balans noch

ni omission, ni indication fausse dissimulant la situation I weglating noch valsche anwijzing bevat, den waren
réelle de la société et, quant aux actes faits en dehors des i toestand der vennootschap verbergende, en, als het betreft
statuts, que s'ils ont été spécialement indiqués dans la i verrichtingen buiten de statuten, slechts wanneer deze bij-
convention. I) zonder zijn vermeld in den oproepingsbrief. H .

Chose digne de remarque, en proposant ce texte la: Het is van belang aan te stippen dat, toen zij dien tekst
Commission de la Chambre des Représentants croyait: voorstelde, de Commissie van de Kamer der .volksver-
accorder à tous les actionnaires raction individuelle pour: tegenwoordigers in de meening verkeerde dat zij hierdoor
ce qui concerne les actes faits en dehors des statuts! . aan al de aandeelhouders de persoonlijke rechtsvordering

Voici, en effet, ce qu'on lit dans Ie rapport de la Corn- verleende, wat betrelt de handelingen niet voorzien bij de
rmsaron : , statuten, Ziehier wat men inderdaad leest in het verslag

i
I der Commissie:

« Quand il s'agit d' actes faits par les administrateurs I (I Wanneer het verrichtingen betreft, door de beheer-
en dehors des statuts, s'ils ne sont pas spécialement indi- I ders buiten de statuten om gepleegd, en zoo deze verrich-
qués dans la convocation. la décharge n'est pas opposa- tingen niet uitdrukkelijk op de bijeenroeping vermeld
ble aux actionnaires absents. staan, kan de kwijting niet ingeroepen worden tegen de

afwezige aandeelhouders.
)) Le Sénat a estimé avec raison qu'il fallait mettre sur I )) De Senaat heeft terecht gemeend dat men de aandeel-

le même pied que les actionnaires 'absents ceux qui ont Il houders, die tegen de kwijting stemden of voorbehoudin-
voté contre la décharge ou qui ont fait des réserves, gen maakten, op gelijken voet moest stellen met de afwe-

! zige aandeelhoudrs.
)) Mais votre Commission va plus loin, Elle entend que I H Uw Commissie gaat echter verder. Zij wil dat deze

cette décharge soit nulle à l'égard de tous, comme dans I kwijting voor allen nietig zij, evenals wanneer in de balans
le cas où le bilan contient une omission au une indication i iets vergeten werd of deze een vals che verrnelding bevat,
fausse dissimulant la situation réelle de la société. ' die den werkelijken toestand van de vennootschap ver.

, bergt.
Il Inderdaad, wanneer in dergelijk geval de bijeenroe

ping geen vermelding bevat, ligt daarin wel het bewijs
dat het inzicht bestaat, een goedkeurende stemming bi]
verraseing te bekomen.

)1 Wellicht zouden zij, die voor de ontlasting sternden,
zulks niet gedaan hebben, indien zij, verwittigd door den
bijeenroepingsbrief , tijd hadden gehad om zich te beden-
ken en om raad te vragen. »

In de Kamer der Volksvertegenwoordigera, hield zich
slechts een enkel spreker met de zaak bezig. Het was de

J) En effet, le silence de la convention, en pareil cas,
indique l'intention cl' enlever un vote approbatif par sur-
prise.

l) Peut-être ceux qui ont voté la décharge ne l'eussent-ils
pas fait si.: avertis par la convocation I ils avaient eu le '
temps de réfléchir, de consulter. »

A 'la Chambre des Représentants, un seul orateur se
préoccupa de la question. Ce fut l'honorable M. Hoyois,
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qui, à la séance du 4 décembre 1912, s'exprima comme achtbare heer Hoyois, die zich als volgt uitdrukte, ter ver-
suit: gadering van 4 December 1912 :

« Je voudrais également poser une question à M. Ie « Ik zou, op mijn beurt, een vraag willen stellen aan den
Ministre. \ Minister.

" La loi que nous révisons dispose que la décharge .n' est I » Naar luid van de wet welke wij herzien, kan de ont-
pas opposable « aux actionnaires absents ». Je voudrais lasting niet tegengeworpen worden Il aan de afwezige aan-
savoir si. comme je Ie pense, la décharge, dès lors, ne deelhouders ». lk zou gaarne vernemen of, zooals ik meen.
sera pas plus opposable aux actionnaires présents qu'aux de ontlasting derhalve niet in grooter mate tegen de aan-
actionnaires absents. » wezige aandeelhouders dan' tegen de afwezige aandeelhou-

I ders zal kunnen tegengeworpen worden. II

Il semble qu'à -ce moment le Ministre de. Ia Justice 'ait, Het schijnt dat, op dat oogenblik, de Minister van justi-
marqué son approbation, car M. Hoyois ajouta: I tie zijn instemming moet uitgedrukt hebben, want de heer

I Hoyois voegde er aan toe :
l( Je prends acte de notre accord sur Ie sens à donner à 1 « Ik neem akte van onze eensgezinde opvatting in zake

la disposition en discussion. J) : de beteekenis welke aan de bepaling welke thans bespro-
ken wordt, moet gegeven worden. »

In den Senaat rees, tijdens de vergaderingen van 23 en
24 April 1913, een belangwekkende discussie op tusschen
den heer Wiener en den Minister van [ustitie.

In tegenspraak met het verslag der Kamercomrnissie,
beweerde de Minister van justine, dat de persoonlijke
rechtsvordering niet meer bestond.

Au Sénat, une discussion
M. Wiener et le Ministre de
séances des 23 et 24 avril 1913.

A l'encontre de ce qu'avait exprimé le rapport de la
Commission de la Chambre des Représentants, M. le
Ministre de la Justice soutint que l' action individuelle
n'existait plus.

« Dès lors, a-t-il dit, 1 ancienne jurisprudence n'aura
plus de point d'appui. Il n'était donc nullement néces-
saire de dire en termes exprès que cette action indivi-
duelle n'existera plus. Sur quel texte les tribunaux pour-
raient-ils désormais s'appuyer pour la consacrer?

H Ce point d'appui leur fera défaut. II

Et M. Wiener clôtura la discussion par ces mots qui
ont gardé leur actualité: « C'est cela qui serait regrettable.»

intéressante surgit entre
la Justice, au cours des

« En dan, zegde hij, heeft de vroegere rechtspraak geen
grond meer. Het was dus geenszins noodzakelijk, uitdruk-
kelijk te zeggen dat die persoonlijke rechtsvordering niel
meer zal bestaan. Op welken tekst zouden de rechtbanken
voortaan kunnen steunen om ze le bekrachtigen ?

)) Die grond zal hun ontbreken. I)

En de heer Wiener besloot de bespreking met deze woor-
den, die nog actueel zijn : « Ziedaar. wat zou te betreuren
zijn I».

Ziedaar in welke omstandigheden artikel 64 (thans 79)
in 1913 gewijzigd werd. (Cfr.REsTEAu, Les Sociétés Ano-
nymes, n" 947 en volgende.]

Maar indien, zooals de Minister van Justitie het beweerd
heeit, Kamer en Senaat, door artikel 64 te wijzigen, de
persoonlijke rechtsvordering algeschalt hadden, toch had
artikel 127 der wet, waarbij de verjaring dezer rechtsvor-
dering bepaald werd, geen wijziging ondergaan, waaruit
blijkt dat beide vergaderingen. tijdens hun eerste beraad-
slag ingen, gewild hadden dat de persoonlijke rechtsvorde-
ring van den aandeelhouder zou behouden en zelfs ver-
sterkt worden.

Le Gouvernement ayant reçu, en vertu de l'article 11 Toen de Regeering, krachtens artikel Il der wet van
de la loi du 25 mai 1913 la mission de faire publier au 25Mei 1913, opdracht kreeg de bepalingen der wetten
Mon,iteur les dispositions des lois' du 18 mai 1873, du van 18 Mei 1873, 26 December 1881, 22 Mei 1886 en
26 décembre 1881, du 22 mai 1886 et du 16 mai 1901 16 Mei 1901 samengeordend met die van 25 Mei 1913,
coordonnées avec celles du 25 mai 1913, se considéra in den Moniteur te doen bekendrnaken, achtte zij zich
comme autorisé à supprimer purement et simplement de "gém'achtigd, uit artikel I27 (thans 169) de bepaling be-
l'article 127 (actuellement 169) la disposition consacrée treffende de verjaring der persoonlijke rechtsvordering,
à la prescription de l'action individuelle. Il le fit en pu- eenvoudig weg te laten. Dit eioende, liet zij, in den Moni-
bliant en note, au Moniteur l'observation suivante: teur de volgende nota verschijnen:

« Dans la loi du 22 mai 1886, cet alinéa était complété « ln de wet van 22 Mei 1886, was dit lid aanpevuld door
par la disposition suivante: « T outelois, l'action indivi- de volgende bepaling: « Nochtans, zal de persoonlijke
)) duelle des actionnaires, clans le cas où l'assemblée gé- » rechtsvordering der aandeelhouders, in geval de alge-
)) nérale a approuvé la gestion sociale, devra être intentée » meene vergadering hel beheer der vennootschap heeft
)) dans l'année à partir de cette approbation. » Ce texte I )) goedgekeurd, rnoeten ingcspannen worden binnen een
a été implicitement abrogé par suite des moclilications I IJ jaar le rekenen van deze goedkeuring. )) Deze tekst is

Voilà dans quelles conditions l'article 64 (actuelle-
ment 79) fut modifié en 1913. (Voir REsTEAu, Les Sociétés
Anonymes, n'" 947 et suiv.]

Mais, si, selon ce qu'a prétendu le Ministre de la
Justice, la Chambre et le Sénat, en modifiant J'article 64,
avaient supprimé J'action individuelle, ]' article 127 de
la loi fixant la prescription de celte action n'avait pas subi
de modification, tant il est certain que les deux assern-
blées avaient au cours de lems premières délibérations
entendu que l'action individuelle de l'actionnaire fût main-
tenue et même renforcée.
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apportées à l'article 64 de la loi de 1873-1886. (Voyez
coordination, art. 77.) Ij

Nous ne voulons pas discuter la question de savoir si
le Gouvernement, qui n'avait reçu que le pouvoir de
coordonner des textes, avait celui de les modifier.

Nous ne voulons pas rechercher non plus si réellement, .
le pouvoir législatif, qui avait manifesté d'une 'manière,
non douteuse sa volonté d'étendre l'exercice de l'action
individuelle des actionnaires, en est arrivé finalement, par
suite d'une inadvertance, à supprimer cette action. I

Nous croyons qu'il est urgent qu'une loi rétablisse en I
termes exprès l'action individuelle de ractionnaire el
qu'elle en règle rexercice. I

Dans la proposition de loi que nous soumettons à la I
Chambre, nous entendons distinguer deux cas distincts,
celui dans lequel il ne peut être reproché aux mandataires :
sociaux que des fautes de gestion et celui où ces manda- I
taires se sont rendus coupables d'infractions à la loi ou I
aux statuts.

Le premier est assurément le moins grave. De plus, il
ne faut pas que les mandataires sociaux soient exposés
à des tentatives de chantage. C' est pourquoi nous propo-
sons de n'accorder en ce cas l'action sociale, jadis appelée
action individuelle, qu'à des actionnaires possédant en-
semble "Un vingtième des intérêts sociaux.

Cette limitation ne se justifie plus lorsqu' il s'agit d'une
action en responsabilité basée sur une violation de la loi
ou des statuts.

Pareille infraction est grave; d'autre part, le respect de
la loi et d'u pacte social constitue la sauvegarde de l'ac-
tionnaire. Il a admis d'être lié par les décisions de la majo-
rité, si la loi et la convention sont respectées, mais non
si cette majorité en fait litière.

Nous croyons inutile de dire que les dispositions des
statuts ne pourront pas priver l'actionnaire du droit que
lui reconnaît la loi.

Les dispositions légales sont à cet égard d'ordre public.
Nous proposons à la Chambre de réduire à trois années

la prescription établie par l'article 127 dans le cas où l'as-
semblée générale à approuvé la gestion sociale.

En conséquence, nous avons l'honneur de vous soumet·'
tre la proposition de loi suivante.

[NC 54} 5..

stilzwijgenderwijze ingetrokken geworden ten gevolge van
de wijzigingen welke inartikel 64der wet van 18ï3-1886

I zijn geb;acht. (Zie coördinati~, art. 77.) »)
Wij willen de vraag niet onderzoeken of de Regeering,

die alleen de teksten mocht samenordenen, deze ook mocht
wïjzigen.

Wij willen ook niet ondërzoeken of de wetgevende macht,
die op ondubbelzinnige wijze haar inzicht te kermen gege-
ven had om de toepassing der persoonlijke rechtsvorcle-
ring der aandeelhouders, uit te breiden, werkelijk ten
slotte, door -onachtzaamheid, 'deze rechtsvordering heeft
algeschaft.

Wij meenen dat, bij hoogdringendheid, een wet op-
nieuw de persoonlijke rechtsvordering van den aandeel-
houder uitdrukkelijk moet erkennen en er de uitoefening
van regelen.

In het wetsvoorstel dat wij aan de Kamer voorleggen,
willen wij twee verschillende gevallen onderscheiden; hel
geval waarin den lasthebbers der vennootschap slechts
fouten van beheer kunnen worden ten laste gelegd, en
dit waarin deze lasthebbers schuldig zijn aan schennis der
wet of der statuten,

Het eerste is voorzeker het minste erg. Daarenboven,
mag niet worden geduld dat de lasthebbers der vennoot-
schap blootstaan aan pogingen van afzetterij. Daarom stel-
len wij voor de maatschappelijke rechtsvordering, vroeger
persoonlijke rechtsvordering geheeten, slechts in dit geval
toe te kermen aan aandeelhouders welke sarnen een twin-
tigste der maatschappelijke belangen vertegenwoordigen.

Deze beperking is niet meer te rechtvaardigen, wanneer
het gaat om een rechtsvordering in aansprakelijkheid, steu-
nende op een schennis der wet of der statuten.

Dusdanige schennis is ernstig : anderzijds, zijn eerbied
voor de wet en het maatschappelijk verdrag , de vrijwaring
van den aandeelhouder. Hij heeft er in toegestemd door
de beslissingen der meerderheid gebonden te zijn , zoo de
wet en de overeenkomst geéerbiedigd worden, echter niet
zoo de meerderheid deze met de voeten lreedt.

Wij denken dat het nutteloos is te zeggen, dat de bepa-
lingen der statuten den aandeelhouder het hem door de
wet toegekend recht niet mogen ontnernen.

De wetsbepalingen zijn in dit opzicht van openbare orde.
Wij stellen aan de Kamer voor , de verjaring voorzien

door artikel 127, voor het geval dat de algerneene verga-
dering het beheer der vennootschap heéft goedgekeurd,
tot op drie jaar te beperken.

Wij hebben, bijgevolg, de eer volgend wetsvoorstel aan
uw goedkeuring te onderwerpen.

Emile BRUNET.
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PROPOSITION DE LOI

ART[ÇLE UNIQUE.

I. - Il est ajouté à ï article 77 des lois coordonnées sur
les sociétés commerciales lin alinéa 4 et un alinéa 5, ainsi
conçus:

Alinéa 4. - Toutefois, die n'est pas opposable aUK
actionnaires qui ne l'ont pas votée. ni aux actionnaires
absents pourvu qu'ensemble ils représentent le vingtième
au moins des intérêts sociaux.

Alinéa 5. - Elle n'est pas opposable non pius, quant \
aux infractions aux dispositions du présent titre 0\1 des
statuts sociaux, à tout actionnaire qui ne ra pas votée, ni I
à l'actionnaire absent. '

Il. - Il est ajouté à l'article 169 des dites lois l'alinéa
suivant:

Toutefois, l'action individuelle des actionnaires, dans le
cas où l'assemblée générale a approuvé la gestion sociale,
devra être intentée dans les trois années à partir de cette
approbation.

I
i
\

\

WETSVOORSTEL

EENIG ARTIKEL.

I. - Aan artikel 77 van de samengeorcence wetten op
de vennootschappen van koophandel, worden een vierde
en een vijfde alinea toegevoegd, luidende:

Alinea 4. - Zij kan echter niet tegengesteld worden
aan de aandeelhouders die voor dezelve niet hebben ge-
stemd, noch 'aan de afwezige aandeelhouders, mits zij sa-
men minstens het twintigste van de. maatschappelijke
belangen vertegenwoordigen.

Alinea 5. - Zij kan evenmin worden tegengesteld. wat
betreft de overtredingen van de bepalingen van dezen tite]
of van de maatschappelijke statuten, aan de aandeelhou-
ders die voor dezèlve niet hebben gestemd, noch aan de
afwezige aandeelhouders.

II.- Aan artikel 169 van gezegde wetten, wordt'de vol-
gende alinea toegevoegd :

Echter. zal de persoonlijke rechtsvordering van de aan-
deelhouders moeten ingesteld worden, binnen drie jaar,
te rekenen van af deze goedkeuring, telkens de algemeene
vergadering het maatschappelijk beheer zal hebben goed-
gekeurd.

E. BRUNET,
L. CRAEYBEEKX,
A. VAN HOECK,
G. MICHAUX,
L. JORIS,
L. MUNDELEER.
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Wij hadden do eer, in de vorige
zittingstijden, een wetsvoorstel in
t.edienen tot wederi.nvoering van de
gemeenlijk geno~ùd8 persoonlijke
rechtsvordering der aandee'Lhouder s,

Wij achten het. overbodig te her-
inneren aan de talrijke misbruiken
welke gepleegd werden in zake van
beheer van vennootschappen.

Op grand van artikel 62 der
wet op de vennootschappen. zijn de
beheerders en co~missarissen aanspra-
kelijk tegenover de vennootschap,
voor de uitvoeririgvan den last hun
gegeven en voor de misslagen b:ijhun
boheer begaan.

respon- Zij zijn eveneens aansprakelijk
du dommage ten opzichte van dorden voor do scha-
infractiom de hun veroorzaakt door inbreukon

PROPOSITI0N Dß LOI
donnant aux dctionnaires

le droit d'exerctr
l'action sociale

DEVELOPPEr'iE1~ T3

Mesdames, Messieurs,

A maintes reprises, des ora-
teurs appartenant aux différents
partis ont exprimé le voeu que
des mesures fussent prises en vue
de protéger l'épargne publique.

Nous avons eu l'honneur de
déposer au cours de précédentes
législatures une proposition de
loi qui tend à établir l'action
individuelle des actionnaires.

Nous croyops inutile de rap-
peler les abus nombreux qui ont
été commis en matière d'adminis-
tration de sooiétés.

En vertu de l t art.t cL c 62 de
la loi sur les sociétés, les ad-
ministrateurs et les commissaires
sont responsables vis-à-vis de la
société de l'exécution du mandat
qu'ils ont reçu et des fautes com-
mises dans leur gestion.

Ils sont également
sablas envers les tiers
causé à ceux-ci par d~s

VlE'l'SVOOhSTEL
wddrbij aan de aand ee'Lhouder-s

het recht tot vennoot-
schapsvordering '~rdt verleend.

TO ELI C HTI NG

Mevrouwen, ~lijne Heeren,

Her-haal.deâ i. jk, hebben sprekers
die tot verschillende partijen be-
hooren, den wensch te kennen gegeven
dat maatregelen zouden genomen wor-
den om de geldbeleggers te bescher-
men.
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aux dispositions de la loi ou des
stat\..t'tssociaux.

En dehors de Ici responsabili-
té assumée à l'égard d0s tiers,
les administrateurs n'ont d'autre
responsabilité que cel10 qui ré-
sulte du mandat qui leur a été
donné.

L'action qtÙ peut ~trG exer-
cée de ce chef n'appartient qu'à
la société el.Le-rnùme ,

Dès lors, si l'assemblée gé-
nérale donne décharge a~x adminis-
trateurs et commissaires l t "actio
mandati 11 ne peut plus ~tre exer>-
eée, quitus ayant été ,)~Hivré aux
mandataires.

La loi antérieure. .mvi.sageaa t
unç troisième causo de responsabi~
lité: 11~ctionnairG pouvait exür-
cer une action ~cntro Lee mandatai-
res sociaux en vuo d'obtenir la
réparation d'un dot.mag o pa r-t i cu-
lier qu'il avait subi.

Depuis la suppr cssion de l'clC-
tion indi vuduo.l Le , on p out. dire
qU8 la r-ospon sab iLt té dos .idmim s-
trateurs et des commissJirvs est
demeurée général oment t.tLusoä r-c ,

Les mandataires so.ri.aux,
dont la gestion ost critiquée,
participent au vote sur la dé-
charge que leur délivre la Soci-
été. Ils usent ainsi d 'un droit
strict, puisque l~ dé ch.ir-gc est
donnée non pas par l L:S ,.l.ctionnai-
l'es individuellement J m.ris par
l T ~trû social. Do là, dc graves
abus.

L08 administrateurs et les
commissaires disposent, 10 plus
souvent, de 1& majorité des voix
grâc e à l'appui que Leu r donnent
leurs amis. Ainsi ils sc donnent
quitus à eux-m~mes ot, quoi qu'ils
aient fait, ils sont cc.vt ai.ns
d'échapper à l'obligation do ré-
parer I.e préjudice caus ó par leur
faute,

Notre proposition tend à ré-
tablir dans la loi sur :Les soci-
étés un texte: qui n t a (i:: sparu do
la loi actuelle que par inadvortcm
ce.

L'article 127 dos lois de
187)"'1886, après avoir (~tabli la
prescription qui.nquonn.i.' G d8s ac-
tions contre les gérant;), adminis-
t.rac eur-s , comrnissi.ires '.:t Ltqui.da-

op de bcpal i ngen van de wet of van
de statuten der vennootschap.

Buinen de aanspr ....ke1ijkheid ten
opzichte van d er-don , hebben de be-
h~erders geen andore aansprakelijk-
heid dan die welke voortvloeit uit
de hun opgedragen Last.gcvâng ,

De rechtsvordering welke des-
wege kan ingesteld worden, mag al-
Le en van de vennootsch ....p zcl.f'ui t-
gaan ,

Indien dan de al.g eme ene verga-
dering de beheerders en commissaris-
sen van de ~ansprdkülijkh0id ont-
s Laat , dan kan de "act i,o mandatd "

iet meer uitgeoefend worden, daar
aan de lasthebbers ontslag word ver-
Lcend .

In dû vroegere wct , wor-d eon
derde oorzaak van aansprakelijkheid
voorzien: de aandeelhoudor mocht crux

echtsvordering instellen t.egon de
asthebbers der vennootschap, ten

oinde hGrstcl te bekomcn voor schade
welke hij geladon had.

Men mag zcggondat, sedcr-t de
afschaffing.van dû persoonlijke

echtsvordering, de aansprakelijk-
heid van beheor der-s en commissarissen,

ver 't algemeen, denkbeeldig geble-
ven Ls .

De lasthübbcrs der vennootschap,
ier beheer gehekeld \~rdt, nemen
cel aan de stermning over de ontlas-
ing wolke hun door de vonnootschap
erl~énd wordt. Zij maken aldus ge-
ruik van oon streng recht, vermits
(;ontl asting ni et indi vi duetd, door
c aande~lhouders, maar door den
aatschappelijkcn persoon vorlocnd
ordt. Vandaar orge misbruiken.

Dank zij den steun van hun
n'ienden, beschikken de beheerders
en commissarissen meestalover de

corderheid der stemmen. Zoo ontlas-
ten zij zichzelf en wat zij ook mo-
gen gedaan hebben, zijn zij cr zeker
van te ontkomen aan dû verplichting
de door hon berokkende schade te vor-
goeden.

Ons voorstel heeft vOOr doel,
in do wet op do vennootsch~ppon een
tekst in te lassehen wolko, bij vor-
gissing uit do huidige wot is vor-
dwenen ,

Na do bepaling betreffende de
vijfjarigo verjaring der rechtsvor-
dering tegen zuakvoerdors bohGer-
ders, commissarissen en vbrcffenaars,
wegons hand8lingon in hun functie
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gepleegd, voegde artikel 127 der wet-
ten van 1$73-1686 hot volgende daar-
aan to e:

"Evenwel, moet de Eorsoonlijke
rechtsvordering der aandeelhouders,ln geval de algemeene vergadering
het behc0r der vennootschap heeft
goedgekeurd, worden ingesteld, bin-

on oen jaar te rekenen van deze
go edkcur-t ng af. Il

De persoonlijke rechtsvordering
dor aandeelhouders was aldus uitdruk-
kel i jk erkend bij de vro cgor-o \'1üt.

Bi~ artikel 64 der wotton van
1873-1886 werd bepuald wanneer en
door 'Nien de persoonlijke vordering
mocht ing~steld worden.

Na 'aangeduid tG hebbeh dat de
aanneming der bal~~s door de alge-

cene vergadering neerkwam op ont-
lasting voor de behverders en com-
missarissen der vennootschap, doch,
slechts in zoover de vergadering
ge en str:L jdi g voorbehoud had gomaakt.
en de balans noch weglating noch VQ1-
sc he a-..nwijzing bovat t e om don wcr-
kelijken toestand der vennoot.sc hap

e ver-ber-gen , heotte hot ver-der in
het ar-t.t kel i

"No c ht.c.ns kun deze ont.Le.st.Lng
ru ct t eg engcwor-pcn wor-dcn aan de af-

ez i go aandeoj houdor-s , t en aanz.i cn
der dad en buiten do statuten ver-r-i.cht ,
indien zij niet bijzonderlijk in de
bijeenroeping aang oh.c.û d zijn.iî

Aldus kon een ~andeelhouder)
its hij de ulgemeenu vergadering
er aandçolhouders niet bijgowoond
ud, waarop ontslag werd verl(;end

aan de lasthebbers dor vennootscho.p,
een persoonlijke rechtsvordering
tegen deze Laat s t en Lnst el.Lon , om
herstel te bekomen v~ de schade
aun de aandeelhouders berokkend
door buiten de statuten val Lendc han-
dolingen, zoo dez o h,..nctolingen ni ot
op bijzondorewijzc vermeld waren in
don oproepingsbrief.

Lors do la d'iacuari.cn do 1<' Bi.j do behandeling der wet van
loi do 19: J, la Commis ion du Séna 1913 I stelde de Commissie van den Se~
proposa d'étendre le camp d'appli, nat voor, de draagwijdte der per-
cation de 11action Lnd.;vi.due l I e , soonli jke rechtsvordering uit te brei-
Ella adopta un texte nnsi conçu: den. Volgende t.okst werd door haar

aangcnomen :
liZi j kim echt cr wat botreft de

verrichtingen buiten'de stctuten om
geschied en ni~t bijzonderlijk in de
bijüenroeping Vermeld, niet worden
ingeroepen tegen aandeelhouders die
voorbehoudingon maakt cn of dio rri ot
voor de ontlasting st.emden , en ev cnnrl.n
togen d..:;afwezige aandeel hóud er-e , It

Doze tekst werd ook door don
Senant goedgekeurd.

teurs pour' faits de Lc'-lrs fone-
tLons , a:'outait:

lfTol~tefois, It acc'.ton indivi-
duelle des act.i.onnai.r-vs , dans le
cas où l!assemblée gé>érale a ap-
prouvé lé.. gestion sa c:' al.e , devra
~tre intentée- dans Lt .vnné e à par-
tir de cct.t e appr-obation ;"

Ltaction individra1le des ac-
t.i onnaf r cs était a'i.ns:' explicite-
ment r-econnue par la >,}i anci enne .

Llt(r'~icle 64 dos lois de
1873-1886 indiquait qrmd et par'
qui Lt ac tl on LndLv.lduo l Le POUViÜt
~tre Lrrt errt é e ,

Aprè ~3 avoir i~di c~lé que l I a-
doption du bilan par ~ ~.a s s embLé e
générale valait déchar-;o pour les
adminâ str].t ours et COl" u s saf.r-es
de la société, mais or tant seule-
ment que l'assemblée r:eÓt pas
fait dû r-is er-vo contre.' re ot que
le bl I an ~le. conti nt rn omission
ni Lndi cat.Lon fausse (;:.ssil~ulant
la situut~on réelle de la société,
l'article continmait:

"Tou~efois, cettl déRhargo
n' Qst pas opposable ai..c aet.i onnai.»
res ab s ent s quant aux,ctGS faits
en dehors des statuts; slils na
sant s pécia l ement, indi .:[ués duns La
convo c at.Lon .11

Ains~, un actionn ~ire, à la
condition de ne pus av:.ir assisté
à Lt as s om.il.ée génér-al o qui avait
donné qui.t.us aux mandr cu i r cs so-
ciaux, po: ivai,t exercer une action
indi vidue:.le contre Cl'X- ci afin
d t obnenf.r- la r épar-at Lc.: du préjudi
ce qui av.i.i t ét&· caueé ,::tux' :lcti~"
onnai.r-os -)ar dGsuèt'c:i~ faits· èfi:ca
dol\ol's de.. ~tntuts~ si cos':"\ct'vè-
nfavQ.iont pas étè Bpée ['.lènl<Jnt.: in-
diqués dar.s . la oónvo co.d.on ,

"J'out ef'od s , quant, aux .ict os
faits un (Ghors des st tuts et qui
n ' ont p,-s été spécial é.,.,::nt indi-
qués dans la convocdti n, elle
n'est pas opposable ni lUX ~ction-
naires quj. ont fdit de, réserves
ou qui n Ient pas voté : .i déc har go ,
ni aux act.i.onnai.r es ab. ont.s , il

Cc t c xt e fut adop 8 par le
Sénat.
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"O'et t e dé.«hargb n'ost va.In-
bIe que si 18 bilan ne contient
ni omission, ni indication I'aus s o
dissumulant la situation réelle de
la soci été),9tt quant aux act 8S
faits on dehors des st~tuts, que
s I ils ont été spécial ement .i ndâ qué
dans 1<.': convention. Il

Chose digne de remarque, en
proposant cc texte IJ. Co~nission
de La Chrunbre des Ropr és entant s
croyait accorder à tous les acti-
onnaires l'action individuelle
pour co qui concerne les actes
faits on dehors des statuts\

Voici, en effet, cc qut on lit
dans l e Rapport de IQ Commission:

"Quand il s'agit dtact os fait
par les ~dministrat~urs en dehors
des st~tuts, s'ils no sont pas
spécialement indiqués dans la con-
vocation, la décharg0 n'ost pas
opposable aux actionnJ.ires absents

Ware hi j voorgoed in do wet op-
enomen , dan hadden niet a.l.Leende

afwezige aandeelhoudors een persoon-
ijke rechtsvordering kunnen instel-
en; maar eveneens de aandeelhouders

die voor de ontlasting niet zouden
estemd habben, of die een ste~ning
ndor voorbehoud mochten uitgebracht
ebben •

S'il avait passé définitive-
ment dans ln loi, non seulement
les nctiopnaires absents de l'as-
semblée ùuraient pu exercer l'ac-
tion individuelle, mais collG~i
aurait pu ~tre égc~lement inten-
tée par les actionnaires ayant as-
sisté à l'assemblée et n'ayant pas
voté la dác nar ge ou ayarrt falt dos
r-és er-vos ,

C'eüt été logique. Pourquoi
accorder un droit à un actionnai-
re qui ne parti eipe pas à l t assan-
blée et le refuser à un actionnai~
re plus diligent ·:etayant, essayé ,
sans y parvenir de faire prév~loir
à l'assemblée sa manière de voir?

"Le Sénat a estimé avoc rai-
son qU'il fallait mettre sur lc
meme pied que les act.Lonnaäres
absents ceux qui ont voté contre
la décha~ge ou qui ont fait des
réserves.

"Mais votre; Commission va
plus loin. Ellü ontend que cette
décharge soit nulle à l'égard do
tous1 comme dan~ l? cas ou lo.bi~a
cont t ent, une onu sea on ou une ~ndl-
cation f~uss8 dissimulant la situ-
ati on réelle d c 1<..1 société.

Het warG logisch geweest. W~ar-
m dient een recht verleend aan een

aandeelhouder diegeen deel noemt
'cm de vergadering en wordt ditrecht

Gweigerd aan een ijverig Q<1ndcel-
ouder die tevergeefs gctr~cht heeÎt

zijn zienswijze op de vergadoring te
o en gelden?

De Commissie van de Kamor- der
olksvert egenwoordigers wi jzig~tó',

den door den Senaat; aangenonon t.ekst
en stelde volgenden tekst voor, die

hŒnS hot voorwerp uitmaakt van ur-
ikcl, 77 (vro eger ar-ti, k el 64): '

llDez8 kwi jt i ng geldt alleen
oor zooveel de balans noch wogln-
ing noch valsehe aanwijzing bevat,

don waren to est.and der v cnnoot schr.p
verbergende, en, al,s het b otr-of't ver-

ichtingcm buiten do st atut en , slechts
anneer deze bijzonder zijn vermeld

in den oproopingsbrief.1l
Hot is van be.lr.ng (lan to stippen

dat to en ztj dien tekst voorstelde,
de éommissie vûn do Kamer der Volks-
vertegenwoordigers in de mooning ver-
keerde dat zij hiordoor aan de aan-
deelhouders do persoonlijke rechts-
vordering verleende, wut betreft de
handelingon niet voorzien bij de
stututen. Ziehier wat men inderda~d
leest in het verslag der Commissie:

lIWann8er hot verrichtingen be-
r of't , door d e b ehoer-der-a.buiten de

st atut en om gepleegd, en zoo dez e
verrichtingen niet ui.t dr-ukko'Lljk op
de bije8nroeping vermold staan, knn
de k~djting niet ingeroepen worden
tegen de afwezige a~d8elhouders.
, "De Sen aat hec:fc terecht ge-

eend dat men de Cl.l1ndeelhouders,dio
, ogen de kwi jting st emden of voor b e-
houdingen mQaktcn~ op golijken voet

oost st ollon met de af'wez i ge aari-
doelhouders •

"Uw Commi.ssd o gdl1t ocht cr VGr-
dor. Zij ~nldnt deze kwijting voor
alLen rü oti.g zi j, ovonal.s wanneor
in d~ balans iots, vorgoten word of
duz o 'Yon valscho vorm~üding bovat,
dio don werk 01.ijken t oest.and van dG
vennootschap verborgt.

La Commission de la ChQmbre
des Représentunts modifia le tex-
te adopté par le Sénat ot proposa
le texte suivant devenu celui de
l'article 77 (ancien ~rt. 64):
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nEn offet, Ie s1lo:::nco de la

convçntion, en pareil cas, indi-
quo l'intention d'enlever un vote
approbatif par surprise.

ItPtnt-être ceux qui ont voté
la déch~rge ne l'eussent-ils pas
fait si. Qvertis par la convoca-
tion, iIG uvu i ent eu 1e t enps de
réfléchir, de consul, ter. Il

li IQ Chambre dl;;s Représcntantq
un seul or-a t eur se préoccupa ch,; L.'
question. Ce fut l' honor-ab.l e 1'1.
Hoyois, qui, à l~ séance ~u 4 dé-
cembre 1912, sloxprima comme suit:

"Je voudrais égul emen t vpo ser
une. question à h. le Ministre.

"La loi que nous révi sons
disposo que lil décharge n rest pas
opposable "aux actionnaires ab-
s ent Sil. Je voudr ai s sa voirs i ,
comme je le pense, la décharge,
dès lors, ne sera pas plus oppo-
sable aux actionnaires présents
qu! aux actionnaires abacnt s ,"

Il e emb.l e qu là ce moment le
Ministre de la Justice ait marqué
son approbation, car I~l.Hoyois
ajouta:

"Jo prends acte dû notre ac-
cord sur le sens à donner à la
disposit1on en discussion."

Au Sén~t, une discussion in~
téressantc: surgit ent.r o 1\1. Wiener
et le l"lir.istre de la JusticG~ au
cours des séances d~s 23 et ~4
avril 1913.

A Itencontre de ce qu'av3it
expr-i rné 18 rapport de la COlJmis-
sion de J a Ch....mbre des Représen-
tants, L. Le £;linistre de la Jus-
tice soutint que l'action indivi-
u el.Le nt cxâ st ai t plus.

"Dès lors, a-t-il dit, l f an-
ci enne juri sprudence n '[lure: plus
de point d'appui. il ntétait donc
nullement né c ess.u r-o de dire en
termes exprès que cette action
Lndt.vâ.duo.tLe n'existera plus. Sur
quel toxte les tribunaux pourr,ü-
8nt-ils désormais s'appuyor pour
la consacrer?

"C0 point ct f appui lour fera
défaut."

Et :[1, •• Wienûr c.l ô tur-a lu dis-

lIIndordnad, wanneer in dor ge-
lijk geval de bijeenroeping geen
vermelding bovat, ligt da2rin wol
het bewi js dat hct inzicht bcst.aat ,
G,en goedkourende stemming bij ver-
rassing te bekomen.

liWellicht zoudon zij, die voor
de ont Las tLng st.emd en , zulks niet
gedaan hobben, indien zij, verwit-
tigd door den bijeenroepingsbrief ,
tijd hadden gehad om zich te beden-
ken en. om raad te vr-agen ,"

In de Kamer- d er Volksvertogen-
woordigers, hield zich slechts eon
enkel sprekor met de zaak bezig.
Het was do achtbare heer Hoyois,
die zich als volgt uitdrukte, tor
verg~dering vun 4 December 1912:

"Ik zou, op mijn beurt, oon
vraag wil18n st~llen ~an den Minis-
ter.

"Naar- luid van de wot welko
wij herzien, kan dG ontlasting niet
tegengeworpen worden Haan do af'wc-
zi ge aand ecl.houdor-a'! , Ik zou gao.r-
ne vernemen of) zoals ik moon, de
ontlasting dorhalvo niet in grooter
mate tegen de aanwezige aandeelhou-
defs zal kunnen togengeworpûn wor-
den."

Het schijnt dat, op dat oogen-
blik, de Minister van Justitie zijn
inst emming maet uitgedrukt hebb on ,
want d~ heer Hoyois voegdo er aan
too:

nIk n cem akt e van onze cenagc-
zinde opvatting in zake do botoekc-
nis wélko aan do bepaling wolke /
t han s b espr oken wordt, moct, gogevor('
worden ."

In den Senaat roes, tijdens de
ver-g..dor-Lngen van23 en 24 April
1913, con belangwekkende discussie
op tusschon den hoor Wiener on den
Ministor van Justitie

In tegenspraak met het vor~Yag
der Kamer consni s sd e , beweorde d'é
Minister van Justitie, dat ao per-
soonlijke rechtsvordering niet moor
b e st.ond ,

HEn dan z egd e hi j, hoeft de
vroegere rechtspraak goen gro~d meer.
Het was dus g ceriaz.Ln s noodzakoli jk,
uitdrukkelijk te zeggen dat die
persoonlijke rochtsvordering niet
meer zal bestaan. Op wolken tekst
zouden de rechtbunken voortaan kun-
n en steunen om zo te bekr acht.ä gen?

"Die grond zal hun ont br-ek en ,"

En do hoer Wiener besloot de
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cussion pur ces mots qui ont gar-
dé leur act.ual.Lt.é r ne'est cela
qui serait r-egr-ettnbj.e,"

Voilà dans quelles conditi-
ons 1larticl~ 64luctuellemcnt 79)
fut modifié en 1913.(Voir RESTEaU,
Les Sociétés anonymes, nO 947 et
sui v.)

Mais, si, selon Cç ou'a prê-
t endu le hinistre de 1.:1Justice,
la Chambre et le Sénat, en modi-
finnt l'article 64, avaient sup-
primé l'action individuellB, l'ar-
ticle 127 de la loi fixant la
prescription de cette action n fa-
vait pas subi de modification ,
tant il est certain quo les deux
assemblées avaient au cours de
leurs premières délibérations
entendu que l'action individuelle
dû l'actionnaire rnt maint0nuo Bt
même renforcée.

Le Gouver-nement, ayant reçu,
en vertu de l'article Il de la
loi du 25 mai 1913 la mission de
faire publi er au liioniteur les dis-
positions des lois-aü-rg-mai 1873,
du 26 décembre 1$81, du 22 mai
1$86 et du 16 mai 1901 ccördo~rléds
avec celles du 25 mai 1913, se
considéra comme autorisé ÈSuppri-
mer purement et simplement de l'ar-
ticle 127 (actuellemont 169) la
disposition consacrée à l~ pres-
cription de l'action individuelle.
Il le fit en publiant en nato, au
l\1oniteurl'observation sui vc.nt.e ;

"Dans la. +oi du 22 mai 1886,
cet alinéa était complété pnr la
disposition suivante: "Toutefois,
Ul'action individuelle dss acti-
I?onnaires, dans le cas où l' as sem-
"blée générale a approuvé la ges-
"t i on so cial e , devra ~tre intentée
"dans l'année à partir de cotte
"appr-obat I on ," Ce texte il été im-
plicitoment abrogé par sui.te des
modifiçations apportées à l'ar~
ticle 64 de 14 loi de 1373-18db.
(Voyez coor-donatlon , ar-t, 77.)11

Nous ne voulons pas discuter
la question do suvo lr-si .,lGGou-
vernement, qui n'nvait rëçu qUG le
pouvoir de coordonner dos textes,
avait celui de les modifior.

Nous no voulons pns rechercher
non plus si réellement, 10 pouvoir
législatifl qui avait manlfesté
d'uno m~nierc non douteuse sa vo-
lonté d'étendre l'exercice de l'nc-

bespreking met deze woorden, die
nog actueel zi jn: "Ziedaar, wat
zou te betreuren zi jn l"

Ziedaar in welke omstandighe-
den artikel 64 (thans 79) in 1913
gewijzigd werd.(Cfr. RESTEhU, Les
Sociétés ~nonymes. nrs 947 en vol-

I-gende.)
Maar indien, zooals de Minis-

ter van Justitie het bewe er-d heeft 1

Kamer en Senaat, door artikel 64
te wijzigen, de persoonlijke rechts-
vordering afg0schaft hndden, toch
hä-d artikel 127 der wot , waar-b.ij
dc' verjaring dezer rechtsvordering
bepQald werd, geen vnjziging onder-
gaan, waaruit blijkt dat beide ver-
gaderingen, tijdens hun eerste be-
rûndslagingen, gewild hadden dat de
persoonli jke rec htsvordering Van
den nandoelhouder zou behouden en
zelfs versterkt worden.

Toen de Regeering, krnchtens
artikel Il der wet van 25 Nei 1913.
opdracht kreegd~ bepalingen der
wet ten van 1$ r;lel.1$73, 26 Decan-
ber 1881, 22 Mei 1886 en 16 Mei
1901 samengeordend met di e van 25
Nei 1913, in den Moniteur te do en
bekendmaken1 achtte zij zich ge-
machtigd, Ul.t artikel 127 ( thans
169) de bepaling betreffende de
verjaring der persoonlijke rechts-
vordering eenvoudig weg te laten.
Dit do ende , liet zij, in den r"ioni:...
teu~ de volgende nota verschijnen:

"In de wet van 22 Mei 1$$6,
~~s dit lid anngevuld door d8 vol-
gende bepaling: "No cht.ans , zal de
"per soonj i jke rechtsvordering der
"aande elhouder a 1 in geval, de alge-
Hmeene vergaderl.ng hBt beheer der
"venno ot.schap heeft go odgekeur d ,
"mo ct.en ingespannen worden binnen
"cen jaar te rekonen van deze goed-
"k eur-Lng ," Deze tekst is stilzwij-

genderwijze ingetrokken geworden
ten govolge vnn de v~jzigingen

welko in artikel 64 der wet van
1873-1886 zijn gebr-acht . (Zi e co-
ö rdi.nat.â(;J art. 77) IJ

, vJl j willen de vr aag niet on-
d8rzoeken of de Regcering, die al-
leen da teksten macht sJ.menordencn.
deze ook mocht ·\djzigen.

Wij willon ook niot onderzoeken
of de wetgüvcndo m~cht~ die op on-
dubbelzinnige wijze h~ar inzicht te
kennen gegeven had om de toep~ssing
der persoonlijke rechtsvordering
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tion individuelle dos actionn~i-
res, en ost arrivé fin.:üoiiHmt,
par suite diune inQdvürt~nco, à
supprimür cotte action.

Nous croyons. quf.iJ:,'·eqt;ur.
gent dlutUiie loi :l'éta,blisso .·¢n"'·
térmos·:exprès l.t'act:i.on·.indi vidu-
eJ.;J,e·.de U.aqtionnnira et.:quT~110
~èg~G l'exercice.

Dans la propositi on d e loi
que nous soumettons à la Chambre,
nous entendons distinguor deux
cas distincts: celui dQns lequel
il ncp~ut ~tro'reproché aux man-
dataires sociaux que des [Gutes
do gestion et celui où ces manda-
taires se sont rondus coupables
d'infractions à la loi ou aux
st at ut.s ,

Le premier cst Llssurément le
moins grave. De plus, il no faut
pas que les mandataires sociaux
soient expo aés à des tentnti ves
de ch,..rrtag e , C' Gst pourquoi nous
proposons de n'accorder on cc cas
l'action socialo, jadis appelée
action individuelle, qu1à des ~c-
tionnaires possédant ensemble un
vingtième d8s,intér~ts sociaux.

Cette limitation ne 50 jus-
tifie plus 10rsqu1il s'agit d'uno
action en responsabilité busée
sur une violation de la loi ou d~s
statuts.

Pareille Lnf'r-a ctLon est gr a-
ve; d'autr0 part, 10 rospeet de
la loi et du pact e social consti-
tue 10. s~uv8garde de l'actionnaire.
Il a admis d'ttre lié par les dé-
cisions de ln majorité, si lu loi
et la convention sont respectéos,
mais non si cette majorité en fait
litière.

Nous croyons inutile de dire
que IGS dispositions dos statuts
no pourront pas priver l'action-
naire du droit quo lui rcconnaft
la loi.

Los dispositions légales
sont à cct égard d'ordre public.

Nous proposons à 10. Chambr-e
do réduire à trois années la prus-
cription établio par l'article 127
dans 10 C2s où l'assemblée géné-r<:'..le a approuvé 1.:1 gestion ao ci nl(;.

En conséquenco, nous ~vons
l t honneur dt::vous soumettre 10.
pr-oposö.t i on de loi suiv.nt,v.

Ernilo

der .:landeelhouders, uit t o br-ef den ,
we~kelijk ten slotte, door onacht-
z~amheid, doze re€htsvorodring
heeft afgeschuft.

vlijmc enen dat , bij hoogdrin-
gcndheid, eon \-TUtopni ouw de per-
soonlijke rechtsvordering van den
aandeelhouder uitdrukkelijk moet
erkennen en cr de uitoefening moot
van r-og cl.en ,

In het w~tsvoorstGl d~t ~nj
a~n dG K~mer voorl~ggGn, willen
wij tWGG vorschillende gevallen on-
der-schet den ; hot gev aI w<.~~rinden
l~sthebbers der vonnootschGp slochts
fouten v~n bùheçr kunnen worden ten
Inste gelegd, en dit WQQrin doze
l~sthebbers schuldig zijn aGli
schennis dar wet of dor st~tutun.

Het ecrst o is voorzeker hot
minste erg. Da.:lrenboven, mag niet
worden geduld dQt dû l~sthebbors
der vcnnootsch~p blootst~Qn nun
pogf.ngen van o.fzettcrij. Daarom
stellen wij voor de maatschnppe-
lijke r-ecnt svor-d er-i.ng , vroeger per-
soonlijko rechtsvordering geh~eton,
slochts in dit g~vul toc te konnen
.:l.:lnaandeelhouders WGlkc s~mün eon
twintigste der maat.schc.pp al.Ljke b c-
l~ngen vertegenwoordigen.

Doze b eper-k i ng is niet me er- te
rf;chtTaiJ.r"dtg·ctÏl~· wanljeei~ ','het '!\7.!tat .»;~om een rechtsvorderlng ln aafispru-
kelijkheid, stùunondo op een schon-
nis der wet of der st~tuten.

Dusdanige schennis is ernstig;
and~rzijds, zijn eerbied voor de
wet en het mautschappelijk verdrQg,
de vri jwnring van den aandeel hou-
der. Hi j heeft cr in toogest emd
door de bésl:i.ssing.;:;nder meerder-
heid gebonden te zijn, zoo de wet
en de ovoreenkomst ge~erbiedigd
worden, echt cr niot zoo de meerder-
heid d~zc met de vooten treedt.

Wi j denken dat, het nutt eLoos
is te z eggen , dat de bcpa'l i.ng en
dor statuten den GnndGelhouder~~t
hGm door do wet toogoken4.rec~
ni ct mogen orrtncmcn ,

Do wot sb opul.Lngcn zijn in cti"t'
opzicht v~n oponbQrv ordû.

Wij stellen QGn dû Kamer voor,
do verjaring voorzien door ürtikGl
127, voor het gcvnl dût d~lgùmoo-
no vergüd~ring het behcor' aer ven-
nootsch~p heeft goedgekeurd, tot op
dr i c j<'-tJ.r te b cper-k en ,

Wij hebben, bijg~volg, de uer
volgond wvtsvoorstel aan uw goed-
keuring t0 ondürworpßrr~

BRUNEr •
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PROPOSITION DE LOI

ARTICLE UNIQUE.

1.- Il est ajouté à ltarti-
cIe 77 des lois coordonnées sur
lys sociétés commerciales un uli-
nea 4 et un alinéa 5, ainsi con-çus:

Alinéa ~.- Toutef9is, elle
nrest pas opposable aux action-
naires qui ne l'ont pas votée, ni
aux actionnaires absents pourvu
qu'ensemble ils représentent le
vingtième au moins des intér~ts
sociaux. .
- Alinéa 5.- Ell·e nt est pas

opposable non plus, quant aux in-
fractions aux dispositions du pré-
sent titre ou des stQtuts sociaux,
à tout aot Lonnai r-e qui ne l' a pus
votée, ni à Itactionnaire absent.

II.- Il est ajouté à lIar·
ticle 169 des dites lois Italinéa
sui vent : ._
. Toutefois! ltaction indivi~

du~lle des actlonnLlires; dans le
cas où l'assumblée géDérale a ap-
prouvé la gest ion soeL.le, devra
être intentée dans les trois Qn-
nées à partir de cette approbati"
on.

'~~'ETSVOüRs'rEL

EENIG f\.RTIKEL.

1.- -rtan artikel 77 van de Sn-
mengeorde~de 'wetten op ~e vûnnoot-
schuppen van kooph~nde1r worden 0~n
vierde on een vijfde û11neu toege-
vo egd , Luä dende:

Alinea h- Zij kan echt.er niet
tegengesteld worden aan de aand~el-
houders die voor dezelve niet hebben
gestemd, noch aun de ~fwezige a~n-
deelhouders, mits zij samen minstens
het twintigste Van do maatschappe-
lijke bel~ngen vertegenwoordigen.

Alinea 5 •.- Zij kan ev enmi.n
worden tegengesteld, wat betreft de
overtredingen van de bepalingen van
dezen titel of vun de maatschappe-
lijke statuten, aan de aandeal.hou-
ders die voor dezelve niet hebben
gestemd, noch aan de Qfwezige aan-
de el.houder-s , .

II.- Aan artikel 169 van gezeg-
de wetten, wordt de volgende aline~
toegevoegd:

Echter, zul de persoonlijke
rechtsvordering van do aandeelhou-
ders moeten ingesteld worden, binnen
dri e jaar, t E.J r ekenon v.m L"'.f deze
goedkeuring, telkens dû a1gemecne

.vergûdering hot maatschappelijk be-
hoer zal hebben goedgokeurd.

E. BRUNEr,
L. CRf\.EYBEEKX)
11.. VAN -HOECK,
G. lviICHi-\UX,
L. JORIS,
L. lVlUNDELEER.
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